

ЭПОХА БРОНЗЫ И РАННИХ МЕТАЛЛОВ

ГОРОДИЩА И ПОСЕЛЕНИЯ ЭПОХИ РАННИХ МЕТАЛЛОВ В ДАУГАВСКОМ БАССЕЙНЕ

А. ВАСКС

Городища в Даугавском бассейне появились в конце II – начале I тыс. до н.э. Наряду с городищами на этой территории существовали и поселения открытого типа. Если городища исследовались сравнительно широко, то поселения изучены в гораздо меньшей степени. Это связано с трудностями их обнаружения – большинство поселений зафиксированы случайно в ходе раскопок могильников /поселения Плявниеккалнс, Вейстуры, Вампениши, Даукскола, Платеры, Кристапини, Мидзеницас и др./. Полученный археологический материал дает основание считать, что 1/ поселения открытого типа синхронны городищам в рамках I тыс. до н.э., но были заселены и в I тыс. н.э., 2/ основу хозяйства обеспечивало скотоводство и земледелие, 3/ поселения также как городища относятся к одной культуре, характерной чертой которой была штрикованная керамика.

Причины существования городищ и открытых поселений в качестве двух типов мест обитания людей, видимо, следует ис-

кать в особенностях хозяйственной направленности и социальной структуры. Возникновение укрепленных поселений-городищ ознаменовало завершение перехода к стабильному скотоводческо-земледельческому хозяйству как основе экономики. Эти отрасли хозяйства создали возможности накопления избыточного продукта в руках отдельных общин, которые таким образом складели большим экономическим потенциалом, что, между тем, дало возможность строить и мощные укрепленные поселения – городища. Коллективы, обладавшие меньшим экономическим потенциалом, видимо, заселяли поселения открытого типа и по всей вероятности, находились в субординационных отношениях с городищами. Археологические материалы свидетельствуют, что и среди городищ существовали определенные различия в уровне хозяйственного развития. Наряду с мощными и густо заселенными городищами (Кивуткалнс, Винакалнс, Диевукалнс, Брикули) были и такие, где эти признаки менее выражены (Кентескалнс, Калназиеди, Кокнесе, Саласпилс и др.). Видимо, расцвет первых был связан не только с успешным ведением скотоводческо-земледельческой экономики, но и с некоторыми другими видами хозяйственной деятельности.

Среди последних видное место занимала обработка бронзы, следы которой в виде бронзошлаковых тиглей и литейных форм зафиксированы на многих городищах Даугавского бассейна, особенно ниже притока Айзиексте. Однако количество этих находок на разных городищах разное. Выделяются более крупные центры (Кивуткалнс, Брикули) и центры меньшего значения (Винакалнс, Диевукалнс, Асоте и др.). На поселениях открытого типа следы обработки бронзы не обнаружены. Бронзовые изделия (оружие, украшения) были предметами престижа и указывали на

социальный ранг их владельцев. Занятие бронзовым ремеслом требовало не только специальных знаний, но и постоянный приток сырья. Последний мог быть обеспечен лишь при наличии регулярных и стабильных связей меновой торговли в условиях их монополизации. Это было под силу только экономически развитым коллективам. Важным звеном путей связей с юго-восточной Балтией и Центральной Европой, от куда поступала бронза, была Даугава и Айвиексте, по этому именно здесь возникли местные металлургические центры. Население этих центров с одной стороны осуществляло дальние связи с поставщиками бронзы, обменивая продукты скотоводства, земледелия и охоты на металлы. С другой стороны коллективы этих городищ из полученной бронзы изготавливали предметы для местного пользования, которых обменивали с общинами поселений открытого типа ближайшей округи. Хозяйственный расцвет этих центров в значительной степени основывался на торговле бронзой и на ее обработке. В этих условиях в прибрежном районе Даугавы - Айвиексте можно предполагать существование определенной иерархии поселений. Эта структура в какой то мере, видимо, отражает и систему организации управления власти в данном регионе с тенденцией к централизации вокруг крупных центров и формирования агломераций. В настоящее время можно выделить такие агломерации в районе о. Доле с центром на гор. Кивуткалис и в Лубанской равнине с центром в Брикули. По видимому существовали и другие скопления городищ и поселений.

После того, как в последних веках I тыс. до н.э. начала распространяться местная добыча железа, бронза утратила прежнее "стратегическое" значение. Экономическая база прежних металлургических центров была подорвана. Их положение усу-

губили и осложнения с поступлением бронзы из Центральной Европы в связи с имевшим там место скифскими нападениями и распространением кельтов. Возникший кризис сильнее сказался на основных центрах (Кивуткалис, Брикули и нек.др.) - они пришли в упадок или были заброшены. Там, где меновая торговля и обработка бронзы не играла столь важную роль, кризисная ситуация, видимо, преодолевалась более успешно и заселенность городищ и поселений продолжалась. В условиях складывания новой хозяйственной системы прежняя территориальная организация с группировкой вокруг центров-городищ сменилась характерной для римского железного века децентрализацией и освоением ранее не заселенных территорий.

ПОСЕЛЕНИЯ ЭПОХИ РАННЕГО МЕТАЛЛА НА ТЕРРИТОРИИ ЛАТВИИ

Я.ГРАУДОНИС

Жители Латвии в эпоху раннего металла (середина II тыс. до н.э. - I в.н.э.) усвоили металлы (бронза, позже и железо), однако знали их, даже начав их обработку, вследствие их недостатка, все необходимое для хозяйства и быта изготавливали главным образом из сырья, добываемого на месте (камень, кость, рог, глина и др.). Несмотря на то, в этот период население региона от доминирующего тысячелетиями присваивающего хозяйства перешло к производящему хозяйству.

Такое развитие хозяйственной жизни вызвало радикальные изменения общественных отношений и культуры, на территории Латвии было тесно связано и с этническими процессами. Совсем